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   令和４年度 第１回 四街道市生涯学習審議会 会議録 

 

日時       令和５年１月２７日（金）１０時から１１時４５分まで 

場所       四街道市役所障害者支援課２階会議室 

出席者（委員）  江﨑俊夫（会長）、佐藤光江（副会長）北林栄峰、中村嘉孝、渡部洋、

海保智行、川口一美、調知博、福田三千男 

   （事務局） 石川智彦教育部長、久保木直樹社会教育課長、長谷川貴之課長補佐、

岩渕陽子学習振興係長、広沢崇主任主事、宇都宮和希主事 

欠席者（委員）  長谷川睦美 

傍聴者      ０人 

 

 

１．開会（久保木社会教育課長より開式の言葉） 

 

２．市長挨拶（鈴木市長より挨拶） 

 

３．委員及び職員紹介 

 

４．会長及び副会長の選出 

 調委員より江﨑委員を会長に、佐藤委員を副会長にとの推薦の提案。全員異議なし。 

 （江﨑会長、佐藤副会長より挨拶） 

 

５．会議の公開等について 

 江﨑会長の議事進行により、下記についての了承を得る。 

 ⑴ 会議は公開とする。 

 ⑵ 会議録の作成については、発言者を明記し、要点筆記とする。 

 ⑶ 議事録署名人については、委員長・副委員長を除いて名簿順に２名とする。 

 ⑷ 傍聴者を確認し、傍聴人はなし。 

 

６．議題 

江﨑会長  それでは議事に入ります。 

 次第６「第４次生涯学習推進計画の策定スケジュール等について」事務局

より説明をお願いします。 

久保木課長  議題につきまして、担当係長の岩渕よりご説明いたします。 

 内容が多いため、途中に質疑応答を挟みながら進めたいと思います。 

岩渕係長 （下記について説明） 

 ・生涯学習推進計画の位置付け（第３次計画２ページ「計画の関係図」） 

 ・資料③ 新たな四街道市総合計画策定方針について 

江﨑会長  ここまででご意見ご質問はございますか。 

江﨑会長  資料③４ページの５．策定に向けた体制の⑴ 四街道市総合計画推進本部

には、市教育委員会も含まれているのでしょうか。 

久保木課長  含まれています。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

 無いようなので、次の説明をお願いします。 
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岩渕係長 （下記について説明） 

 ・資料④ 第２期四街道市教育振興基本計画策定方針について 

渡部委員  資料④の４ページの策定スケジュールには、審議会が適宜開催されている

記載がありますが、これは生涯学習審議会とは異なる会議でしょうか。 

久保木課長  そのとおりです。 

渡部委員  それは内部的な組織なのでしょうか。 

久保木課長  市民や関係団体、外部有識者等で構成されています。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

江﨑会長  資料③、④のように他の関連計画も同じく策定に向けた作業が進められて

いますが、それを踏まえて生涯学習推進計画を策定するとなると、時間差が

あるかと思われます。それぞれある程度方向性が示された際には情報提供は

していただけるのでしょうか。 

久保木課長  各計画の策定状況について公開された情報は、生涯学習審議会内でも共有

いたします。 

江﨑会長  関連計画の最新情報も踏まえて、今後も議論を進めたいと思います。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

 無いようなので、次の説明をお願いします。 

岩渕係長 （下記について説明） 

 資料②１．⑵ 近隣他市町の生涯学習推進計画の策定状況について 

      ⑶ 第３次計画の進捗状況について（資料⑤も含む） 

江﨑会長  ここまででご意見ご質問はございますか。 

福田委員  資料⑤の２ページの下から１２行目に記載のある「生涯学習推進事業」に

ついて、具体的にはどういうことを行っているのですか。 

久保木課長  生涯学習審議会の開催やまなびぃガイドブック作成、生涯学習まちづくり

出前講座の実施など、側面的に生涯学習を推進する事業が該当しています。 

岩渕係長  他に生涯学習生きがいづくりアシスト事業も行っています。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

調委員  資料②⑵の他市町の策定状況について、他市町の情報を得るなら、策定の

有無だけでなく、どのような方法で生涯学習を上手く実施しているかの情報

も得て、参考にしてみては良いのではないでしょうか。 

久保木課長  今回の調査は、「教育振興計画」の策定が法定努力義務化されたことで、

生涯学習推進計画を教育振興基本計画に含める動きとなっていることを確認

したものです。 

調委員  他市町の計画も貰ってみるなど、改めて調査してみてはどうですか。 

久保木課長  他市町から情報をもらい、次回報告いたします。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

 無いようなので、次の説明をお願いします。 

岩渕係長 （下記について説明） 

 資料⑥ 第４次四街道市生涯学習推進計画策定方針案」 

 １．計画策定の趣旨 

 ２．対象期間 

 ３．策定の方法 

江﨑会長  説明が続きましたので、ここで一旦、皆様からご意見等をお伺いしたいと

思います。ここまででご意見ご質問はございますか。 
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調委員  第３次計画の４１ページのＰＤＣＡサイクルの考え方について確認したい

のですが。スパイラルアップはどのように行っているのでしょうか。 

久保木課長  毎年度終了後に計画の進捗状況について評価を行うことで、各課で事業の

改善を図っているものと認識しています。また、計画の見直しは、更新時に

行うものと考えています。 

調委員  毎年積み重ねた改善の結果を計画更新時に反映するということですね。 

 成長が市民からも認められるような内容にして欲しいと思います。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

調委員  第３次計画の５１ページの附帯意見１にあるような、適切な進行管理業務

は行われているのでしょうか。 

久保木課長  資料⑤がこれに該当しています。 

調委員  自己評価では、◎、〇、△、×のどれに当たると思われますか。 

海保委員  質問を補足すると第３次計画が令和３年度まで進捗してきた実績として、

事務局がどう捉えておられるか、というご質問かと思います。 

江﨑会長  概ね計画どおりでしょうか。 

久保木課長  令和２、３年度には、コロナ禍で実施できなかった事業もありましたが、

対策を行い実施できたものもあります。今後も、コロナの情勢がどのように

影響するか不明なことはありますが、事業を展開できるよう努めていきたい

と考えています。 

江﨑会長  コロナの影響もあり、計画どおりに進めていくのは難しかったのだろうと

思います。他にご意見やご質問はございますか。 

渡部委員  質問に関連してですが、社会情勢の変化もあり、ボランティアの後継者が

少ないという問題を抱えています。そういうことも検討してほしいと要望を

させていただきます。 

川口委員  コロナの影響下で、市町毎にできることの違いがあったと感じています。

他市町の状況も調査してみて、できることはないか考えていくのが大切だと

思います。 

江﨑会長  他市町で工夫しているところを、学んで生かすことが大事だということと

思います。他に質問はございますか。 

佐藤委員  実情に合わせて計画にも反映していくことも大切かと思います。高齢化や

雇用、貧困など多くの問題がある中で、本当の現状を見て、根本的に事業の

必要性を考え、取捨選択を行っていくことも必要かと思います。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

北林委員  資料⑤は各課の自己評価となっていますが、市民の意見はどのように反映

されるのでしょうか。 

久保木課長  参加者アンケートなどを取っている事業については、各事業に反映されて

いくものと考えております。 

佐藤委員  全事業で市民意見を反映しているというわけではないということですね。 

久保木課長  事業によっては、要望に応えるのが難しいものもあるかと思います。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

中村委員  資料⑤の No.８８のように、総合公園体育館の雨漏りや空調設備の不具合

など、未改修箇所がある中で◎の評価となっているのが気になります。予算

の都合上対応できないこともあるとは思いますが、できない理由を明記する

など、わかるように掲載して欲しいと思います。 
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江﨑会長  前提として予算の問題はあろうかと思いますが、施設改善の要望などは、

市に届いているのでしょうか。 

久保木課長  市の施設は、昭和５０年代に建造されたものが多く、老朽化が進んでいる

のが現状です。令和元年度以降、施設再配置計画や個別計画を策定し、順次

対応を進めている所ですが、旭公民館のように、計画で定めた改修時期まで

持たない施設は、計画を前倒しして改修に取り掛かるケースもあります。 

石川部長  予算については、市の歳出予算の約４割が民生費、つまり社会保障関係に

充てられています。市として社会保障に力を注いでいるという意味合いでも

ありますが、限られた予算をどう遣り繰りしていくか、できる範囲や価値を

模索していく必要があるのだと思います。 

江﨑会長  市も苦しい状況にあるということですね。みんなで知恵を出して、焦点を

はっきりさせ絞っていくことも、難しいことではありますが考えていく必要

があるのだと思います。 

石川部長  要素を残して厚みを持たせる、という捉え方もできるかと思います。 

調委員  多くの事業がある中で、毎年全ての評価を◎としていくのは難しいことと

思います。年度毎に実施する事業を分ける考え方もありではないですか。 

江﨑会長  成功例を参考にしてみるのが良いと思います。 

調委員  他市の評価基準や目標設定を参考にすると良いと思います。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

 無いようなので、次の説明をお願いします。 

岩渕係長 （下記について説明） 

 資料⑥ 第４次四街道市生涯学習推進計画策定方針案」 

 ４．スケジュール 

久保木課長  説明を一部訂正いたします。諮問の時期を７月頃予定としてありますが、

もう少し早い時期に行う予定です。 

江﨑会長  ここまででご意見ご質問はございますか。 

川口委員  ２月から計画案の作成となっていますが、他市の例など調査期間を設けて

から作成に取り掛かるのが良いかと思います。 

江﨑会長  スケジュールについては、事務局で改めて、検討をお願いします。 

江﨑会長  他にご質問はございますか。 

 無いようなので、次の７．その他についてですが、何かございますか。 

 特にないようですので、ここで議長としての任を解かせていただきます。 

 

７．閉会（久保木社会教育課長より閉会の言葉） 

 


